

EL AVISADOR NUMANTINO

PERIODICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

NÚMERO 3.781

EL PRECIO DE LOS ANUNCIOS, REMITIDOS, COMUNICADOS Y ESQUELAS MORFUORIAS, CONVENCIONAL Y ECONOMICO.—LA CORRESPONDENCIA Y GIROS SE DIRIGIRAN A F. LAS HERAS, CANALEJAS, 54, SORIA.—No se devuelven los originales.

Año XL.—(2.ª época).—SE PUBLICA MIÉRCOLES Y SÁBADO.
SORIA.—Sábado 23 de Marzo de 1918

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN.—EN ESTA CAPITAL Y FUERA DE ELLA: TRIMESTRE 1'50 PTAS.—SEMESTRE, 2'75.—POR AÑO, 5.—EXTRANJERO, UN AÑO, 10.—NÚMERO SUELTO, 5 CTS.—PAGO ADELANTADO.—Se suscribe en Soria, Canalejas, 54

CASA PASCUAL

Trajes de señora, caballero, niño, uniformes
Collado, 42.—Teléfono, 75
SORIA

Mariano Javierre Orgié.

Profesor clínico que fué de la Facultad de Medicina de Madrid.—Director del Laboratorio Municipal de Soria.—Médico de la Prisión provincial de esta población.
Consulta general de 11 a 1.—Diaria.
Electricidad Médica.—Vacunación.—Suero.—Rayos X.—Tratamiento aséptico por el método procedimiento seguido en el Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII de Madrid.
PLAZA MAYOR, 9.—SORIA

Eloy Sanz Villa

MEDICO-OCULISTA
CON RESIDENCIA FIJA EN SORIA
Estudios, 4, 2.ª.—SORIA
Graduación de la vista, operaciones, etc.
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5.

ALMACÉN DE MADERAS

DE
Doningo Martín y Miguel
En este almacén, que se encuentra al pie de la Estación del Ferrocarril, se vende toda clase de maderas del país y tarima a precios sumamente económicos, recibiendo cuantos encargos se le hagan concientemente con el ramo.
En el mismo almacén se vende también Yeso, Cemento, Teja y Ladrillo a precios económicos.
También se vende una máquina de vapor, de 10 a 12 caballos de fuerza, en buenas condiciones.

Vicente Alvarez.

TRATANTE EN GANADO DE CERDA
TEJERA, NÚM. 8, SORIA
Tiene amacén de tocino, jamones y piensos. Viene para fuera de la población todo lo perteneciente al cerdo, sacando de 25 kilos en adelante.
Series de luz eléctrica y latinas
NTRA. SRA. DE DUERO
Mejora trigo, toda clase de cereales y artículos por medio de cilindros sistema Bühler y por cilindros franceses.
Se venden harinas y piensos de buena calidad.
Despacho en Soria, Ferrol, 6
Luz eléctrica.—Almacén

Enrique Arciniega Cerrada

MEDICO
Enfermedades, operaciones y graduaciones de la vista.
Plaza de Aguirre 3, 3.ª.—(Consulta de 11 a 3)

Chocolates JOAQUIN ORUS Zaragoza

LOS MEJORES DEL MUNDO
Por su pureza y camarada elaboración. Marca escudo
La casa de más producción y venta en Aragón
ELOY LLORENTE

INDALECIO GIL FACES

Calle del Puente, n.º 17, junto a San Juan de Duero.—(Soria)
E. este se mueven toda clase de cereales a máquina.
Su dueño, en atención a la buena acogida que ha tenido, sin interrumpir de ninguna cantidad de hoy a todo cliente que mueva la cantidad de 150 medidas, les regalará un reloj de caballero, sistema Roscafé, (este regalo se hará hasta el mes de Julio).

MODAS

Vestidos Corés
Soledad Sanz y Hermanas.
Pelsyo, 6
MADRID

EL CISNE,

Bran fábrica de jeso
de Anacleto Biscailo.
Terraza de Madracell (Soria)
Se fabrica y se pardo, blanco, ordinaria y fina, clases superiores, a precios económicos.
Pide precios y muestras y se concenencia.

Juan García y García

Tratante en Ganado de cerdo
ALMACÉN DE TOCINO, JAMONES, MANTECA, CEMENTO, YESO, TEJA, LADRILLO, Y VENTAS DE CEMENTO Y YESO PARA DEPOSITO
PLAZA DE LA ESCALERA, 15
TEJERA, 4, SORIA

CLINICA DENTAL

en el domicilio de
Matias Cuevas
CANALEJAS, 84, 2.ª.—SORIA
a cargo de el
Sr. D. Pedro Justus
Ayudante del Dr. D. Florentin Aguiar.
Los martes en Almazán
TELÉFONO 110

LA CRISIS

Descomposición.

Otra vez un cambio de Gobierno viene a confirmar la descomposición que existe en los partidos políticos. Acaban de gastar las cofradías gubernamentales buena suma de millones de pesetas en el acaparamiento de acias para apuntalar el ruinoso tinglado donde representan sus faras, y como el dinero que reparten esas gentes no satisface las aspiraciones de los que presencian la farándula, huyen los actores, en cuanto se presentan en escena, impulsado por la rechilla general del pueblo y el tinglado se hunde.
La claque, que antes salvaba malisimas obras y defendía a los defectuosos cómicos, ya no sirve para anular el fallo justiciero de los que presencian un deplorable espectáculo, previo el caro-pago del billete de entrada.
Las mayorías y minorías parlamentarias han cedido su influencia a las clases sociales que jamás tuvieron legítima representación en las Cortes, no vale que se pongan de acuerdo los directores de las compañías teatrales; tiénesse que consultar a otros elementos de más depurado gusto y de mejores títulos para

Sanatorio "Villa Ascensión"

MORON DE ALMAZAN
Médico-Director
Antonio Liborio Martín y Orozco
Aplicaciones de día e de noche de rayos X.
Inhalaciones de ozono para enfermedades del pecho y las vías.
Baños y duchas eléctricas.
Masaje vibratorio.
Operaciones de cirugía general y especial.
PRECIOS MODICOS
Consultas gratis el día 16 de cada mes de 2 a 4 de la tarde.

ejercer las funciones de Gobierno. Es que los viejos partidos turnantes servían para constituir Ministerios cuando en la nación no se reflejaban aspiraciones de mejoramiento, ni aparecían señales de evolución hacia un más perfecto estado de ciudadanía. Al recabar el pueblo el derecho de proceder por sí mismo, renunciando a ser manejado por directores poco escrupulosos, se abre insondable sima entre los que forman las antiguas organizaciones y cuantos quieren hacer de la pobre España una nación fuerte por el trabajo y por la cultura.
El Sr. Maura ha sido encargado de presidir un Gobierno, integrado por los jefes de los distintos partidos políticos.
Los vencidos caudillos pasan a ser soldados para formar el cuadro, último recurso que prolongará una resistencia efímera.
Todos los que causaron la desgracia de la patria podrán ahora agrupados, salvarla?
La solución eficaz ha de obtenerse llevando a las Cortes el noble espíritu de las masas populares, encarnado en hombres que ajusten sus actos a las exigencias de austero patriotismo.
Asistimos a la descomposición de los partidos históricos que tan triste recuerdo dejan de su infausta actuación.
Sea enhorabuena.
Felipe.

Bonifacio M. Ayuso

RECUERDA (SORIA)
Las melocotones, los melones; obtenidos por destilación directa y con azúcar de grano superior.
Prezados y aceptados.
Se sirven pedidos de 16 litros en adelante.

COLABORACIÓN ESPECIAL

Lo normal en lo anormal

Aislada de la guerra mundial, obstinada en una neutralidad que pudiera favorecerle, España no sabe, no puede o no quiere disfrutar los relativos beneficios de esa neutralidad.
Apenas pensar cómo será la vida de los humildes empleados de corto sueldo—y España es una inmensa oficina de modestos burocratas—cuando hay una infame confabulación de mercaderes en contra suya. La leche, el pan, la carne, el azúcar, las patatas, el pescado, el aceite, el carbón, todo cuanto le es indispensable para vivir ha subido de tal modo que sus pobres recursos no alcanzan para adquirirlo.
Y no es solamente lo que precisa para alimentarse, es la ropa para cubrir sus carnes, la casa donde refugia su desesperación, la luz que le alumbraba y hasta el ataud que se lleva a los amados en busca del viaje sin retorno.
De noche anda por las calles a merced de los rateros para quienes la falta de alumbrado es un cómplice propicio.
Atraviesa, en fin, España gran parte de los inconvenientes de la guerra como si hubiese intervenido en ella de un modo más directo que el platónico de los partidismos políticos no siempre desinteresados.
Se pregunta, no obstante, a alguno de los elementos que expertan con un beneficio de un 600 por 100, a cualquier alto empleado del Gobierno actual, o simplemente a los caballeros de misteriosa vida que la guerra ha inflado sin saber de qué punto salen las insuficiencias, y contestan que vivimos en el mejor de los mundos y que todo es fácil, sonriente y tranquilo en torno nuestro.
Conjurado el intento revolucionario, castigados los principales promovedores, restablecido el poder civil y creada una firme Comisaría de Subsistencias, ya no existen conflictos ni penuria y al bituminoso negro han sucedido las rosas transparentes. Las Plazas de Toros se llenan todos los domingos y en el mastil de estos vergonzosos edificios puede seguir ondeando nuestra bandera sobre los cielos pávidos de invierno y se prepara la hornada de diputados y senadores nuevos. ¡Ay! No. Únicamente un idiota o un mer-

ceder—de su honra o de las vidas ajenas—puede sentir optimismo.
La revolución que fracasó en Agosto, puede surgir cuando menos se piense como la verdadera voz de una nación cansada de que la explotación y la veje y la postergue una minoría reducida de audeces.
Se impone, una total, absoluta, pero implacable constitución de hombres y de ideas en la vida española. Es preciso que toda la exhuberancia profética de nuestra tierra no se pierda; que la prosperidad de nuestra industria no signifique el simple miedo personal, sino una fuerza colectiva, y sobre todo que al renacimiento positivo del intelectualismo español responda lo único que todavía permanece rezagado y que es precisamente el culpable de esta aparente decadencia y de este real derumbamiento: la política.
Porque en España la política no ha cambiado lo más mínimo desde la época de la Restauración. Ni en lo que llaman pomposamente ideales, ni en los procedimientos de gobernar.
Ni siquiera en los hombres. La política española es como una nefasta familia donde debiera intervenir la antropología para evitar se tramitiese de unos miembros a otros las taras fisiológicas y las miserias psicológicas.
Pero tal vez el remedio está próximo. Voces aisladas, de lugares ajenos al pastanoso donde chispeaban los profesionales de la política, empiezan a llamarse unas a otras. Y domitando su repugnancia, van a desalojar los puestos que una larga usurpación de más de medio siglo parecía haber concedido, por derecho de propiedad a los usurpadores...
José Francés.
(Prohibida la reproducción.)

GUÍA DE ALCALDES

Precio 1'50 pesetas.
De venta en la librería de Las Heras Hermanos.—Soria.

LA VOLUNTAD

Tiene algo el hombre que le distingue de los demás: éres de la creación y ese algo es la conciencia. La conciencia del hombre es la que dirige todos sus actos y pensamientos, y ella le dice, sin rodeos ni reticencias lo que debe hacer y lo que no debe hacer. El imperativo de la conciencia es categórico y terminante y por serlo no engaña nunca.
Pero el hombre tiene también otra facultad, que es la de la voluntad y por tenerla es por lo que, en muchas ocasiones, el hombre desoye los mandatos de su conciencia y obra a impulsos de esa voluntad libérrima que posee, a sabiendas de que lo que se hace está en pugna con lo que su conciencia le dicta. Es decir, que el hombre, antes de hacer una cosa mala sabe ya que lo es porque así se lo dice su conciencia.
¿Qué es, pues, lo que mueve al hombre a ir contra el bien ejecutando el mal? Es, indudablemente, la falta de educación de su voluntad, es que por no haberla educado convenientemente no puede imponerle al instinto de un goce momentáneo cual es el que materialmente le proporciona el mal que hizo.
Es por eso también por lo que el hombre, en muchas ocasiones, no puede llegar a comprender el alcance de sus malas acciones, porque en contraposición al remordimiento de su conciencia, está la falta de educación que le hace incapaz de discutir y pensar en el mal que hizo es más o menos grande. En una palabra, el hombre sabe que obra mal o bien, según los casos, porque se lo dice su conciencia, pero no sabe el alcance del mal o del bien, porque le falta la educación necesaria para comprenderlo.
Si esto no fuera así, el hombre, no haría muchas veces lo que hace. Las elecciones últimas son un ejemplo clarísimo de ello.
Una peseta, un duro, ha torcido la voluntad de muchos hombres. Y esos hombres, ingenuos, que no tienen educada su voluntad, confiesan que hicieron mal: que si seguían los dictados de su conciencia debieron des-

preciar la moneda y no debían aceptarla porque en el caso contrario también su conciencia les decía que obraban mal. Luego en una u otra forma el hombre sabe distinguir el mal del bien pero no sabe el límite del bien o del mal que hace. ¿Cómo conseguir que lo sepa? Educándolo. Educando al hombre para la vida es como se puede llegar a completar la obra de la humanidad que trabaja para lograr el progreso y el bienestar de los hombres.
Pero si como por desgracia viene ocurriendo hasta aquí, la educación de los pueblos continúa abandonada, lejos de progresar y mejorar la marcha de su vida por este mundo aumentará cada día sus desdichas; haciendo el mal a sabiendas de que lo hace, sin detenerse a pensar en sus consecuencias, porque le faltó esencial para pensarlo: la educación de su voluntad.
Vicente Serrano García.

UNION AGRARIA

Lo que se debe hacer.

Aunque en la pasada lucha electoral los candidatos agrarios fueron derrotados, no por ello debe decaer nuestro entusiasmo por la unión de los agricultores sorianos: antes al contrario, las pasadas elecciones de Senadores deben ser un incentivo, el aguijón que nos estimule para no cesar en nuestro propósito. Ellas han puesto de manifiesto que lo único que nos falta para estar en condiciones de lograr el fin que nos proponemos es una buena organización de nuestras fuerzas, y a lograrla deben dirigirse ahora todos los esfuerzos de los agricultores, contribuyendo cada uno en la medida de sus fuerzas, y no cesando en este propósito hasta ver constituido y asentado el partido agrario sobre bases firmes.
Mas para alcanzar esa verdadera unión y esa perfecta organización de los agricultores todos, es preciso hacer del labrador un ciudadano completamente libre e independiente, y esto no lo lograremos sino es constituyendo en todos los pueblos entidades agrícolas que ayuden al agricultor en todas sus necesidades, proporcionándole los elementos de subsistencia y de trabajo que necesite; pues si nosotros mismos no se los proporcionamos tendrá forzosamente que acudir a otras personas, que se los darán en condiciones que, tal vez, lo lleven a su ruina, pero que en todo caso harán del labrador su dependiente, su esclavo y luego en las luchas políticas que se presenten lo manejarán según convenga a sus particulares intereses.
Pero no hasta esto solo, hay que hacer algo más si queremos que el partido agrario sea un hecho. Si esto hemos de lograr, preciso es no admitir en este partido, sino es mediante determinadas condiciones y promesas, a los que militando en los distintos partidos políticos y figurando en unos u otros, han sido los representantes de los pueblos en los Ayuntamientos, en la Diputación provincial o en las Cortes, pues todos ellos cada uno en su respectiva esfera de acción, han contribuido—como dudarlo—ya con sus iniciativas, ya con su pasividad a llevarnos al estado en que hoy nos encontramos.
Claro es que algunas de estas personas podrán llegar a formar parte del partido agrario y aun más, algunas habrá entre ellas, que será conveniente que en el militen, pues pueden llegar a ser elementos verdaderamente útiles, puestos al servicio de nuestra causa; mas antes de admitirlos deben hacer pública declaración de que dejan de pertenecer a las disciplinas políticas en que hasta hoy han militado y dar pruebas con sus actos de verdadero afán por los intereses de la agricultura.
Si no es así, esas personas no pueden convivir con los agrarios, no puede admitirseles en el partido que hoy se está constituyendo, pues en vez de ser elementos que ayuden a formarlo, constituirán la remora más grande para que llegue a consolidarse; porque los que militan en el partido A, serán sospechosos a los unos; los que pertenecían al partido B, lo serán a los otros, y aquí lo indispensable es que todos sean los mismos, los agrarios y nada más que los agrarios, y que todos y cada uno de los que constituyan este partido, tengan el convencimiento de que los que son sus compañeros no tienen otra bandera, no les guía otro afán que la defensa de los intereses de su clase.
José Martínez de Azagra.
Almazán 18 de Marzo de 1918.

Las finanzas y la guerra.

Los francos y las libras han continuado la marcha descendente, llegando los francos desde 70'25, el último lunes, hasta 69'40 hoy; y las libras esterlinas en el mismo período de tiempo desde 19'07 hasta 18'85.
Los marcos siguen a 95 y los dólares han perdido el entero cuarto, cotizándose hoy a 3'97, contra 5'15 que es la paridad intrínseca de ellos.
La deuda nacional total de Francia pasó hacia fines de Noviembre de 1917 de los cien mil millones de francos, repartiéndose de esta manera:
Deuda antigua, 24.000 millones de francos; amortizable de un mes antes de la guerra; 1.000 id. Total anterior a la guerra, 25.000 millones de francos.
Deuda de guerra consolidada interior 27.000 millones de francos; ídem en el extranjero, 18.000 id.; deuda flotante interior, 22.000 id.; ídem en el extranjero, 500 id.; adelantos del Banco de Francia, 18.000 id. Total de deudas de guerra, 80.500 millones de francos.
Total de deuda: 105.500 millones de francos.
La deuda calificada como flotante consiste en obligaciones a plazo corto.
En Alemania las deudas de guerra sumaban hasta fin de 1917 (reduciendo a francos y a la par).
En empréstitos consolidados interiores, 90.155 millones de francos; en obligaciones del Tesoro, a 10 años, 24.700 id. id. Total de deudas de guerra: 114.855 millones de francos.
En Inglaterra hasta el 18 de Noviembre de 1917 (última fecha de que poseemos detalle completo), las deudas de guerra, reducidas igualmente a francos, arrojaban las cantidades siguientes:
Empréstitos consolidados en el interior, 55.000 millones de francos; obligaciones del Tesoro para el interior y a plazos de 5 a 10 años 26.700 id.; ídem; bonos del Tesoro a vencer este año y deudas flotantes, 23.000 id. id.; deudas en el extranjero a 5 años plazo, 9.000 id. id. Total de deudas de guerra, 113.700 millones de francos.
Aun cuando por la diferencia de fechas resulta en estas cifras favorecida Inglaterra (1) esta diferencia es relativamente pequeña, y no altera el resultado comparativo.
Siendo la deuda consolidada en el interior del país, el índice característico de su potencia cívico-económica, interesa hacer la comparación, no solo en las cifras absolutas, sino en su proporción con las deudas totales respectivas.
Esta comparación se expresa así:
Deuda de guerra consolidada en el interior.

| | Cantidad absoluta en millones de francos. | Porción que representa de la deuda total de guerra. |
|---------------|---|---|
| Francia..... | 27.000 | 33 % |
| Inglaterra... | 55.000 | 48 % |
| Alemania..... | 90.155 | 78 % |

Si por fin queremos apreciar, también comparativamente, el peso que la guerra agobia a cada uno de los ciudadanos de las tres Potencias beligerantes, dividiremos el total de las deudas de guerra por el número de habitantes de cada país, y tomando como población la de los últimos censos coetáneos, tendremos que los cocientes de deuda total de guerra son:
En Inglaterra, 2.506 francos por cabeza; en Francia, 2.033 id. por id., en Alemania, 1.769 id. por id.
Durante Diciembre de 1917 Alemania exportó a Suiza:
Hierro y acero en bruto, 12.966 toneladas; id. manufacturados, 2.103 id.
Total, 15.069 toneladas.

Federación de Sindicatos Agrícolas.

Oficinas: Canalejas, 1, Soria.
22 de Marzo.

Operaciones de la semana.—Semi-llas: De patatas seleccionadas 200 kilos para el Sindicato de Fuentes de Magaña, procedente del de Anduluz. A este se le han servido: un kilo de alfalfa del país y seis paquetes de semillas varias, 3 para el de Soria, cinco paquetes de col de Bruselas, lechuga achicoria a 10 céntimos paquete.
Géneros de consumo.—Cinco pieles con 387 kilos de aceite a 20 pesetas arroba; y 50 kilos de garbanzos a 80 pesetas los cien kilos.
Abofos.—Se ha recibido, para distribuir entre los socios de Fuentes de Magaña, un vagón de quince mil kilos de superfosfato de cal 18/20 por ciento. Antes de hacerse entrega del vagón, se procederá a la toma de muestras para su análisis, cuya acta y resultado pública: emos en números sucesivos.
Nuevos Sindicatos.—Han solicitado el ingreso en esta Federación los reclen-

(1) Según datos globales de origen inglés la deuda inglesa de guerra habrá llegado en total a 181.500 millones de francos el 31 del corriente mes de Marzo.

HARINA LACTEADA 50 años de ÉXITO NESTLÉ ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS. Pidase en todas las Droguerías y Farmacias

temente constituidos de Tejado y Olmillos. Con fecha 14 del actual ha sido presentado en el Gobierno civil, el expediente de constitución del Sindicato Agrícola del pueblo de La Rubia. Hojas divulgadoras.—Se han recibido buen número de ejemplares del folleto núm. 1, publicado por la Asociación de Agricultores de España que trata del cultivo de la patata, cuyo autor, el profesor técnico de la Asociación D. José Aragón, merece grandes plácemes por su competente trabajo. Estos folletos y las circulares que acerca de la actuación de la Asociación de Agricultores de España, respecto a la tasa de trigo han sido remitidas para su distribución entre los Sindicatos Oromanos, por el diputado a Cortes por Soria. Excmo. Sr. Vizconde de Eza. Maquinaria agrícola.—La federación tiene a disposición de sus asociados una seleccionadora de grano, una aventadora y arados de distintas y acreditadas marcas como son, Burzón, Vitis y Simplex de verdadera fiya estos últimos y el primero giratorio. Ofertas.—Se nos han hecho de carbón, trigo tremesino, miel, anís e inyerros. Suscripción abierta, en Montegudo de las Vicarías, en socorro de los vecinos del incendiado pueblo de Huerta del Rey. El Sr. Cura, 25 pesetas; D. Manuel Mogollón, 2; D. Pedro Escalada (mayor), 5; D. Benito Palacios, 1,50; D. Prudencio Beltrán, 1,50; D. Isabel Remacha, 5; D. Segundo Beltrán, 5; D. Augusto María Calvo, 5; D. Agustín Santa María, 1; D. Dionisio Martínez, 5; D. José Jiménez, 2,50; D. Jorge Beltrán, 2,50; Don Benito López, 2; D. Leoncio Garro, 1; D. Vicente Igea, 1; D. Manuel Hernández, 5; D. Juan Beltrán, 0,50; D. Miguel Muñoz, 5; D. Donato Escalada, 4; Don Angel Alcázar, 3; D. Diego Hernández, 5. Total, 87,50 pesetas.

Carta de Madrid.

Madrid 22 de Marzo de 1918. Sr. Director de EL AVISADOR NUMANTINO. Querido amigo: Cumpliendo el acuerdo tomado por la organización obrera madrileña el pasado día 15, el Consejo de Dirección de la Casa del Pueblo, ha empezado a repartir entre los diputados a Cortes y senadores la siguiente circular: «Señor don... (diputado a Cortes o senador). Muy señor nuestro: Las Juntas directivas de las 140 Sociedades que integran la Casa del Pueblo de Madrid, reunidas en asamblea y representando a 40.000 ciudadanos españoles, han entendido que el Ministerio preñado por el Sr. García Prieto, al publicar el decreto sobre reformas militares, ha violado el artículo 88 de la Constitución española: los artículos 37 y 39 de la ley de Administración y Contabilidad; los artículos 181, párrafo segundo, y 388 del Código penal; las leyes de 19 de Julio de 1889, de Presupuestos de 31 de Diciembre de 1906, artículos 2.º y 13 de 15 de Julio de 1891, sin que sea dable el acogerse al art. 4.º de la vigente ley de Presupuestos; que al disolver las Juntas de defensa civiles ha violado la ley de Asociaciones de 30 de Junio de 1887; que al consentir las Juntas de defensa militares ha quebrantado el art. 13, párrafo 6.º de la Constitución española; el art. 28 de la ley de 29 de Noviembre de 1878; el párrafo 2.º, núm. 2, del decreto de 9 de Abril de 1903; los artículos 191, párrafo 2.º, 243, 250 y 263, párrafo 1.º del Código penal, y el artículo 329, párrafo 4.º, del Código de Justicia militar. Consideras, con este motivo, las Juntas directivas asediadas que el primordial deber de las Cortes próximas a reunirse, aparte de votar la amnistía, consiste: Primero. En derogar el citado decreto. Segundo. En proclamar la licitud de las Juntas de defensa civiles. Tercero. En disolver las Juntas de defensa militares; y Cuarto. En exigir al Ministerio, con arreglo a la ley de 1849, la responsabilidad correspondiente. La Casa del Pueblo, cumpliendo el deber de ciudadanía de velar por el cumplimiento de las leyes, y deseosa de que los representantes del país velen por ese cumplimiento, ha acordado dirigirse a todos los diputados y senadores de la nación para pedirles individualmente contesten a esta Casa del Pueblo si se hallan dispuestos a realizar inmediatamente en las Cortes la labor indicada, procurando conseguir el triunfo de los puntos señalados. Con arreglo a este acuerdo, nos diri-

gimos a usted, esperando de su cortésia y de la comprensión de la gravedad de los momentos actuales una contestación rápida y concreta. Quedan de usted seguros servidores, que estrechan su mano.—Por el Consejo de Dirección: Carlos de León, secretario; José Rives Moyano, presidente. Nota.—Si algún señor Diputado a Cortes o Senador no la recibiera, por deficiencia en el reparto, dese por requerido, pues la invitación de la Casa del Pueblo se hace con carácter general a todos los representantes de la nación.»

Historia de veinte días. El 28 de Febrero próximo pasado se declaró esa crisis el Gobierno García Prieto. Aquel mismo día se resolvió la crisis con la sustitución de dos ministros: los Sres. Ventosa y Rodés. No hubo consultas, por lo menos oficialmente. Primera crisis de estos 20 días. El día 7 de Marzo actual se declaró otra vez en crisis el Gobierno García Prieto; por el Sr. Gimeno o no sé. Hubo consultas a Dato, Cierva, Romanones, Maura, Alba, Cambó y García Prieto. Se resolvió, continuando el Gabinete como estaba. Segunda crisis de estos veinte días. El día 19 se declaró otra vez en crisis el Gobierno García Prieto. Hay las mismas consultas y queda, al fin encargado de formar Gobierno el Sr. Maura. Tercera crisis de estos veinte días.

El paro en Correos y Telégrafos.—Actitud energética. Entre los funcionarios de Correos y Telégrafos aumenta la indignación por las actitudes de violencia que están empleando las autoridades.

Los de Madrid están dispuestos, por su parte, si esto no se remedia en plazo breve, a seguir la actitud de sus compañeros, negándose, militarizados o no, a prestar ningún servicio. —Por el bien público—nos han dicho—estamos dispuestos a la concordia; pero no podemos dignamente tolerar ciertos atropellos. Somos contrarios a medidas extremas; pero si a ellas se nos lleva tendremos que ir. Tal como se está efectuando el servicio, multitud de objetos no van a llegar a los destinatarios, pero no se nos cupe a nosotros de lo que ocurre que somos los primeros en lamentarlo. Los responsables son los que nos han lanzado a la calle creyendo que podríamos ser sustituidos fácilmente, habiendo sufrido una gran equivocación. Como funcionarios, insisten en que se les permita lo que ocurre y que, por su parte, están dispuestos a parlamentar y volver a sus puestos en cuanto la solución del conflicto aparezca en la Gaceta.

Conducta del personal. Es de mucha significación y habla muy alto en favor de la honorabilidad de los funcionarios públicos el hecho de no haberse registrado el más leve incidente de resistencia o ultraje a los internos, a pesar de existir en Madrid, incluyendo a los carteros y ordenanzas, más de cinco mil individuos entre ambos Cuerpos y haber aplicado el ministro cuantas medidas de rigor le ha sugerido su refinado ingenio con el fin de abatir, amedrentar y subyugar a supuestos adversarios.

Consecuencias de la huelga.—Sin nóminas y sin ingresos. El perjuicio que la huelga causa a la nación es inmenso. No se concibe el trastorno que esta actitud de los funcionarios de Hacienda produce, tanto a los particulares como al Estado.

Para hacerse cargo de la magnitud del conflicto, hay que recordar que el día 20, se hacen las nóminas para el cobro del día primero de los sueldos y pensiones de todas las clases activas y pasivas del Estado; y que es la misma fecha de primero de Abril se paga el cupón de la Deuda del primer trimestre del año. Además del pago del cupón y sueldos quedarán sin hacerse los pagos de arrendos y contribuciones y otros varios, que representa el ingreso total de los beneficios del Estado. Entre ellos se suspende el cobro del impuesto de espectáculos, pues aunque la mayoría de éstos están concertados, hay varios que se cobran a diario.

Si la huelga se prolonga unos días, no podrán formalizarse las nóminas, y los empleados civiles, sin excepción, quedarán sin percibir sus haberes a últimos de mes. Por consiguiente, los mismos huelguistas serán víctimas conscientes de su actitud; lo que prueba la gran unión que entre ellos existe.

Una reunión histórica. Momentos después de las diez empezaron a llegar a Palacio los expresantes del Consejo, convocados por el Rey a una sesión que puede reputarse de histórica. Fue el primero en llegar el Sr. Dato. Limitóse a decir a los periodistas que había sido llamado por S. M. y creía que igualmente lo habían sido los demás expresantes.

Este descendió sonriente, diciendo: «Señores: yo creo que las circunstancias obligan a que no se demore un instante más la solución de esta situación política. Miñana mismo debe aparecer en la Gaceta la lista del nuevo Gobierno, sea el que fuere. Sucesivamente llegaron los señores marqueses de Albuernas y Maura; los cuales nada manifestaron al entrar. Los cuatro ex-presidentes vestían de frac. Strían las diez y veinte cuando los ex-presidentes quedaron reunidos con el Rey en su despacho particular. En tanto, iban llegando a la puerta de Palacio gran número de políticos pertenecientes a todos los partidos y también algunas personas afeatas a la alta servidumbre. Cuando mayor era la animación llegó el Sr. Alba. Era las doce y cinco. Rehuyendo toda contestación a las preguntas que con ansiedad le dirigieron los periodistas, dijo que acababa de ser llamado por S. M. el Rey, pero no sabía con qué objeto. Diez minutos más tarde se presentaba el Sr. Cambó, el cual se limitó a saludar y penetró en el ascensor. Apenas mediaron unos quince minutos desde que el Sr. Cambó hizo su entrada en Palacio hasta el momento en que los timbres anunciaron que descendía el ascensor. Los funcionarios palatinos, oficiales de guardia y un reducido número de periodistas, a quienes se había permitido la estancia en Palacio después de cerrar las puertas, acudieron presurosos a la escalera. Apareció en primer término el señor Maura, que en tono sonriente y alargando una cuartilla escrita a lápiz que llevaba en la mano, dijo a los periodistas: «Ahí tienen ustedes la lista del Gobierno que aparecerá mañana en la Gaceta.»

Presidencia, D. Antonio Maura. Estado, D. Eduardo Dato. Gracia y Justicia, señor conde de Romanones. Guerra, general Marina. Marina, el capitán general de la Armada, Sr. Pidal. Hacienda, D. Augusto Goezález Basadre. Gobernación, señor marqués de Albuernas. Fomento, Sr. Cambó. Instrucción pública, D. Santiago Alba. El programa del nuevo Gobierno. Los periodistas intentaron obtener en aquel preciso instante algunas declaraciones de los nuevos ministros; pero todos ellos mostraron gran reserva. A las felicitaciones que se les dirigieron, todos contestaron diciendo que era preciso, en interés de la patria y del Rey, sacrificarse. El más expresivo fué el conde de Romanones, que exclamó: «Ya vez ustedes que todos nos sacrificamos, y esto debe servir de ejemplo a los demás.» Cuando el Sr. Maura se disponía a traspasar el umbral de la puerta, volviéndose al lugar donde se hallaban los periodistas les dijo: «Ahí se me olvidaba. Digan ustedes que este Gobierno se ha constituido con los siguientes fines: Aprobar la reforma de los reglamentos de ambas Cámaras, aprobar las reformas militares, la amnistía y los presupuestos.»

Consejo de ministros. Desde Palacio se trasladó el señor Maura a la Presidencia del Consejo. Mientras esperaba la llegada de los ministros recorrió acompañado del subsecretario las dependencias del edificio. Llegaron los primeros los Sres. Dato y conde de Romanones, que fueron felicitados por los periodistas. El Sr. Besada dijo que se había ya posesionado de su cargo. El general Pidal manifestó que hoy es un día grande, porque el sentimiento de alegría es unánime en los de dentro y en los de fuera. El general Marina saludó uno por uno a todos los periodistas y les agradeció sus frases de elogio. El Sr. Alba dijo que reinaba gran entusiasmo y añadió: «Lo que hace falta es ver ahora cómo nosotros respondemos a esa entusiasmo.»

El Sr. García Prieto llegó con el gobernador civil Sr. López Ballesteros, que costó a los reporteros la ovación de que había sido objeto el marqués de Albuernas en la Puerta del Sol. El Sr. Prieto manifestó que se había ya posesionado de su cargo. Cuando llegaban los otros ministros pasó en automóvil por la Castellana

S. M. el Rey, y fué objeto de una clamorosa ovación. A la una terminó el Consejo de ministros. Al salir dijo el Sr. Maura a nuestros compañeros: «Nada, señores; hemos cambiado impresiones para presentarnos esta tarde en las Cortes. A las tres y media—añadió—nos presentaremos en el Senado y luego iremos al Congreso. Una vez cumplido este deber de corteza nos reuniremos en Consejo. A la puerta de la Presidencia inmenso público ovacionó a todos los ministros al salir del Consejo.»

Eutusiasmo indescriptible. Grandiosa, inenarrable, insólita, ha sido la manifestación de júbilo con que el pueblo de Madrid, en masa, sin distinción de clases sociales, y hasta podría afirmarse que sin distinción de ideas políticas, ha testimoniado esta mañana su satisfacción por la insuperable solución que ha tenido la crisis. El acto popular de hoy es una página nueva, desconocida hasta el día en la historia de la política española, y una nota viva y consoladora de que el país se afirma en su vehemente anhelo de orden y prosperidades dentro de las instituciones que nos rigen. No hemos conocido jamás, en las múltiples y turbulentas vicisitudes por que ha pasado la vida pública desde la Restauración acá, un sentimiento más vibrante, más espontáneo y más ruidoso de adhesión del pueblo al Rey, al Ejército y a los gobernantes como el exteriorizado hoy. Aristocracia, clase media, pueblo, hombre, mujeres, palanos, militares, todo Madrid, en fin, en una efusión fervorosa y loca, en una embriaguez de entusiasmo y patriotismo, se ha lanzado a la calle, ha invadido los alrededores de Palacio, y las arterias principales de la corte en clamoroso tumulto, para dar fe de que España renace a una nueva vida, de que tiene la esperanza de que los hombres que han de regir sus destinos, olvidando las banderías y los partidismos, han de inaugurar una era histórica fecunda en beneficios y pródiga en venturas.

El Monarca y el pueblo. El Rey salió en automóvil de Palacio poco después de haber abandonado a los ministros el regio alcázar. Pasó por las calles del Arsenal, Puerta del Sol, Alcalá, Recoletos y la Castellana. A su paso la muchedumbre daba vivas a España, al Rey y al nuevo Gobierno. El vapor correo «Montevideo», que había salido de Cádiz el día 18 para Nueva York, Habana y Veracruz, ha regresado al puerto a las tres de la tarde. Esto es debido a que un submarino alemán, sin número ni nombre, le detuvo examinando su documentación y obligándole a volver a Cádiz. Exigió, además, al capitán del barco, D. Eugenio Agacino, palabra de honor de no emplear la radiotelegrafía. El «Montevideo» llevaba 450 pasajeros y 4.000 toneladas de carga general. El barco había zarpado de Cádiz con la autorización de todos los consules.

Otro buque español torpedeado. Se ha confirmado que el vapor «Arpillero» fué hundido por un submarino alemán frente a Las Palmas, salvándose los 35 tripulantes. NOTICIAS. S. M. la reina D.ª María Cristina ha cedido al Hospital Clínico de la Facultad de Medicina gran cantidad de novocaina para practicar la anestesia local y de cuyo medicamento se carecía. —Ayer se vió en el Supremo el acta de Agreda que impugnó el Sr. Azpeltia y defendió el Sr. Posada. —En la estación de Atocha, y al atravesar la vía, fué alcanzado por el expreso de Toledo, cuando éste entraba, un joven de unos 25 años, que quedó destrozado completamente. Se le encontraron en las ropas unos documentos a nombre de Cándido España, camarero, vecino de Guadalajara. —La Reina D.ª Victoria recibió ayer mañana en audiencia a la marquesa de Marzales, a la condesa de Torrejón y al marqués de Nevares. También cumplimentó a la Soberana la condesa de Heredia-Spínola con su hija. —Suyo afectísimo, El Corresponsal.

Hay una iglesia clásicamente románica, con capiteles magníficos, con esbeltísimos fustes y altas ventanas. Una pequeña iglesia de una sola nave, crucero y bóveda sencilla de medio cañón. Este lugar de culto, esencialmente es una Elegía. Los hombres: 1.º Cubrieron grandes espacios ocupados con bellas columnas por medio de un lienzo de adobes. 2.º Hicieron unas agregaciones Resacimiento en dos capillitas adicionales. 3.º Blanquearon el interior y sobre la blanca superficie pintaron después los sillares. 4.º Despojaron a la iglesia de su portada más valiosa. Y así la dejaron.

El trabajo erosivo del tiempo iba borrando todas aquellas figuras de los capiteles historiados.—Lo que quedaba de la iglesia pequeña se iba deshaciendo lentamente. Y hoy, en un día lleno de alegrías y de rayos de sol, al pasar ante la iglesia románica y al dirigirla mi saludo acostumbrado, he visto la calle llena de piedras arrancadas de los muros. Los hombres no quieren esperar a que el tiempo poquito a poco la destruyera por completo. Quieren evitar la agonía mística de mi amiguita románica y arrancar de raíz esta flor que inundaba nuestras almas con aromas de Elegía.

Me voy lejos.... Y cuando vuelva ya no habrá nada.... Pedro Chico. No volveré a pasar por delante de mi amiguita. No quiero presenciar las brutalidades de la barra de hierro en aquellos primores labrados por brazos de hierro en una época fuerte. Habrá cornisas rotas y fustes destrozados....

Protestas electorales. Cobertelada. Los cinco pueblos que componen este distrito se han reunido para pedir explicaciones al comisario D. Marcelino Garrido, que no obstante haberse elegido con la condición de votar la candidatura agraria; no cumplió el mandato de sus convenciones y representados. Además de la protesta hecha ante el interesado queremos hacerla pública y que se sepa que el distrito de Cobertelada en pleno está al lado de la Junta de Defensa de agricultores.

Arévalo de la Sierra. Es enorme el disgusto que reina en este pueblo al ver que nuestro compatriota no votó la candidatura agraria para Senadores. Sin embargo, los vecinos de Arévalo estamos a disposición de la Junta de Defensa para cuanto sea necesario hasta conseguir lo que en justicia nos corresponde.

Buitrago. Con razón se dice que este pueblo dió el toque de campana llamando al recinto de la Asociación a los labradores sorianos y con razón también se dice que el que debió aparecer en primera línea no figura ni aun en la última. Pero no es el pueblo de Buitrago el que ha hecho traición a sus convicciones, que continúan latentes y más firmes, si cabe, que antes, sino el compromisorio que (caso de confirmarse su traición) desoyó el unánime sentir de este honrado pueblo y desatendió el mandato categorico y terminante de sus convenciones. General es el descontento que aquí reina por acción tan indigna y hasta los niños capaces de reflexión sienten que el nombre de su querido pueblo no figure en la prensa al lado de los leales y honrados. Por eso todos a una, hombres, mujeres y niños, dicen: Buitrago no se traiciona a sí mismo! A Buitrago lo han traicionado y como protesta contra esto, la Corporación municipal y los funcionarios de la misma presentarán la dimisión de sus cargos para no mancharse también con el estigma de la falta. Y Buitrago, que dió el primer grito, aquí está dispuesto a seguir la lucha, a formar en la vanguardia para borrar la mancha que sobre él ha querido echar uno de los suyos. ¡Viva la Junta de Defensa! (Firman todos los vecinos de Buitrago).

Sr. Dr. de EL AVISADOR NUMANTINO. Estimado amigo: Le agradeceré publique en el periódico de su dirección la siguiente carta. Le anticipa gracias su afectísimo seguro servidor que estrecha su mano, TELEFONO TOVAR. Sres. D. Dámaso Morales y D. Eugenio García.—Aranón. Tengo noticia por la carta publicada en este periódico, que usando ustedes de un perfectísimo derecho, me han privado de

la representación que de su pueblo desde hace muchos años, y del que he sido el alma, he procurado corresponder en la medida de mis fuerzas. A lo que no tienen derecho, es a desentendimiento en su escrito, concepto de yo no puedo admitir. «Cuándo me he yo ni injuriado? «Cuándo me he yo frente a la voluntad de la provincia que los de la acera de enfrente, los que votaron como ustedes, no eran agrarios tampoco hijos de la provincia? «Cuándo candidatos de ustedes dejaban de ser políticos? «No tienen filiación política conocida? «Qué pena dá ver que la pasión ciega tanto! Ustedes y los otros son agrarios, yo, ni ná, es enemigo de una clase, yo de todos los respetos y digna de mejor suerte. Lo que aquí ha ocurrido, es que los agrarios no son agrarios, no han sido dados conformes con la manera de continuar la campaña, o no lo han sido con las tendencias y propósitos de algunas personas, que no hay para que citar. Quede, pues, sentado, que los que se han taton como ustedes eran también agrarios y sorianos, que desean y anhelen el estar y el engrandecimiento de nuestra querida provincia. El resto de su escrito, no necesita comentario. Si existen ofensas, más o menos graves, los Tribunales de justicia se encargarán de decirlo.

Telesforo Tovar. Soria 22 de Marzo de 1918. Sección Religiosa. CULTOS. Misa de hora fija.—En la Iglesia del Hospital, a las cinco y media y a las ocho y media; en la Merced y a las seis; en la de las Mercaderes y a las siete y a las ocho; en el Carmen y a las nueve y a las once; en San Juan, a las nueve y media; en el Hospital a las ocho y a las nueve y en la Mayor a las ocho, diez, once y doce. Para conmemorar los misterios de la Pasión de Nuestro Señor Jesucristo se celebran en esta ciudad los cultos siguientes: Domingo de Ramos.—En la Iglesia Colegial, a las diez, bendición y distribución de palmas y ramos, según el ceremonial, con asistencia de las autoridades; a continuación Misa Solemne con Pasión, cantada por la Capilla de Música. En las demás Iglesias también lugar la bendición y distribución de ramos, a las horas que anteriormente indican, según costumbre. Miércoles, a las seis de la tarde, en la Colegiata, solemnes Maitines cantadas por la Capilla de música que dirige el Beneficiado Organista y Maestro de Capilla don Gregorio García. En la Iglesia de Nuestra Señora Mayor, de seis a siete, no habiendo en posición en otra, tiene lugar el espectáculo de la «Visita diaria al Santísimo Sacramento» rezándose el Trisagio las siete menos cuarto.

REMITIDO. Un fenómeno en las Vicarías. ¡Benditas las madres que paren tales hijos! Anda por estas tierras un muchacho del que, según dicen las gentes, podemos prometernos la solución del problema de la vida en todos sus aspectos. Yo no sé cómo se llama, ni de dónde ha venido, pero es poco importa, con tal que permanezca entre nosotros mucho tiempo, llenándonos de dicha y bienestar con los efímeros de ciencia infusa que posee, porque de aquí arriba no ha tenido tiempo en los diecinueve años que cuenta de vida y dicen que lenguas que entiendo poco de letra y aún menos de números. Pero suponte, lector amable, que tienes una tierra de buena clase y, queriendo hacer de ella una huerta, tropiezas con la infertilidad de que no hay agua; pues, más no tienes más que llamar a este muchacho y decirle: necesito saber si aquí podría ser agua para regar esta finca. Pondrá un mano sobre su frente, penetrará con su tendimiento en las entrañas de la tierra, registrará sus arcanos, y después de unos momentos, palideciendo algo por el esfuerzo de su imaginación, te dirá:—«Sí, señor, a ocho metros encontrará usted un chorrazo.»—¡Fíjate que junta los índices y pulgares de las dos manos en forma de circunferencia para indicarte la cantidad, porque no te preguntas de litros por minuto; de eso no te atiende él. Y si quieres saber lo que le costarte el perforar el pozo, acude con otra pregunta y te señalará en lenguaje vulgar las clases de tierra o piedra con que vas a tropezar, indicándote la gruesura de cada capa por cuartas y el de dinero con las palabras poco, mucho, etc. Esto que pasa en la comarca de las Vicarías, en la que por desgracia escasean las aguas, es una gran cosa, pues ya nos tendríamos que sufrir los horribles dolores de cuello de tanto mirar al cielo para ver si hay aspecto de lluvia. Estábamos algo molinos por la polvareda del terreno que pisamos y aún nuestra dicha no fuera tanta si el tiempo y los momentos nos hubieran querido favorecer como dicen por acá; pero, desgraciadamente, a un año mediano ha seguido uno más y luego otro peor. Desde hoy, gracias al mozoito que ha venido a bien visitarnos, ha de ser todo sobre hojuelas, porque tenemos bajo los pies el oro, la plata, el hierro, el carbón y no sé cuántas cosas más; y nuestra cuenta más que preguntarle y decirle: «¿ver, muchacho, se deja ya tratar con mucha confianza?» dinos dónde podemos sacar doce o doce mil arrobas de hierro o oro, y como no le cuesta más que poner un poco pálido y la mano sobre el pecho todo se reduce a que una veintena de hombres trabajen unos días, que luego el agua se encargará de acarrear la materia prima y traernos el dinero contante y sonante. Pero supongamos que la molestia de traer no quieren tomarse la molestia de traer, que andar llevando y trayendo; como si fueran las personas que están muy bien y

ELEGÍA. Iba yo hacia el Duero, hacia los arcos de San Juan, bajando por mi calle. Me complacía en las evocaciones de la raza sencilla y fuerte, parándose admirador ante escudos y fachadas del siglo diez y seis. El amor al ayer emanaba de mí a la hora de las cosas poderosamente. Me compré un album. Y recogía con cariño la visión de los lugares castellanos en él.



LA SALUD

recuperada en la naturaleza

INTERESA la lectura de nuestro libro que enviamos gratis a los que sufren enfermedades nerviosas, neurastenia, debilidad general y genital (impotencia), gota, reuma, dolor de riñones y espalda, parálisis, diabetes, obesidad, males de estómago, hígado e intestinos, estreñimiento, tos, asma, bronquitis, débiles de pecho, predispuestos a la tisis, a los que tienen dificultad en conciliar el sueño, que os levantáis más fatigados que cuando os acostáis, y enfermos crónicos en general, cansados de tomar drogas y específicos que dañan el estómago, consulten nuestro libro sin demora si desean recuperar con seguridad y rapidez la salud perdida, que es la vida. NOTAR: Al pedir nuestro libro procuren indicar la enfermedad que se sufre.

Consultas y libros gratis. Pídanse al

INSTITUTO ELECTRO-TÉCNICO
Rambla del Centro, 12, pral., Barcelona (España)

¡Interesa a todos!

J. CAMPOS, Médico Ortopédico
Montera, 38, principales. Madrid

Sección de Ortopedia (Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño)

Hernias, Vientres voluminosos, Descensos de la Matriz, Sordos, Calvos, Deformidades, Narices, Orejas. Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas y brazos artificiales.

Sección de Cosmética (CLÍNICA DERMATOLÓGICA PARA BELLEZA)

Extinción de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara. Aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburnación, blanqueado y afinamiento del cutis. Exirpación de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del ocrea (mal olor de aliento).

Servicios médicos y de lujo. Consultas y tarifas por correo.

Ruperto Sanz Martínez

MAQUINARIA AGRÍCOLA.—Almacén. Única casa de maquinaria agrícola establecida en esta provincia. —Taller de reparaciones con soldadura autógena. —Segadoras americanas «Adriance» las más ligeras y sólidas. —Aventadoras «Cittat», seleccionadoras «Marot». Cultivadores americanos. Trisurcos, sembradoras vertederas, trillos, etc. Inmejorables condiciones y precios.

Librería y Casa Editorial de Antonio Rubiños, Preciados 23, MADRID. Apariados núm. 477.

SE REMITEN CATALOGOS GRATIS

Obras completas de Fernán Caballero. 16 tomos en 8.º a 250 pesetas, respectivamente, en rústica y encuadernadas.
Obras completas de Antonio de Trueta. 11 tomos 8.º a 3 y 4 pesetas.
Angel Maro: El Práctico. Tratado completo de cocina al alcance de todos y Aprovechamiento de sobras. Un tomo en 4.º de más de 1.000 páginas. Vigésima novena edición, 5 pesetas rústica y 7 encuadernado.

El progreso por medio del cristianismo.

Conferencias en Nuestra Señora de París, por el Rvdo. Padre Félix, traducidas por D. José Ma la Anteguera.

CONTENIDO DE LOS 15 TOMOS

- I.—La cuestión del progreso.
- II.—Idem ídem (continuación).
- III.—El progreso moral por medio de la santidad cristiana.
- IV.—El progreso social por medio de la santidad.

- V.—El progreso de la sociedad por medio de la familia.
 - VI.—El progreso por medio de la educación cristiana.
 - VII.—El progreso de la inteligencia por medio de la armonía, de la razón y de la fe.
 - VIII.—El progreso de la ciencia por medio de la fe en el misterio.
 - IX.—La crítica moderna ante la ciencia y el cristianismo.
 - X.—La religión naturalista y lo sobrenatural.
 - XI.—La economía antirreligiosa es presencia del hombre.
 - XII.—Objeto y naturaleza del arte.
 - XIII.—El ateísmo ante el progreso.
 - XIV.—La existencia de la Iglesia.
 - XV.—La autoridad en la Humanidad y en la Iglesia.
 - XVI.—De la materialidad de la Iglesia.
- La colección completa consta de 16 tomos en 6.º (15 por 10), de 350 a 400 páginas cada uno, y su precio en rústica es solamente una peseta cincuenta céntimos, cada tomo.

Caja de Ahorros y Préstamos de Soria Fundada en 20 de Octubre de 1912 y clasificada de Beneficencia por Real orden de 16 de Diciembre de 1914.

JUNTA ADMINISTRATIVA.—Director, D. Felipe las Heras del Campo; Subdirectores, D. Blas Taracena Ispizus, D. Basilio Giménez Benito, D. Luis Sáenz Muguerza y D. Agustín Almaraz Carrascosa; Secretario-Interventor, D. Enrique Gutiérrez Ceballos; Tesorero-Depositario, D. Daniel Gil Calvo.

HORAS DE OFICINA.—De 10 a 13, todos los días, los domingos y festivos de 10 a 12.

Se facilitan datos y reglamentos gratuitamente. Este benéfico establecimiento cerró su balance de 1917 poseyendo setecientas sesenta y cuatro mil doscientas pesetas nominales de reservas en valores del Estado, Deuda interior, amortizable y Cédulas hipotecarias; 1.309 cartillas de ahorro en circulación, con un saldo a favor de los imponentes de 1.006.703'06 pesetas; 289 préstamos pendientes de vencimiento, por 426.710'75 pesetas. No figura un solo crédito en la partida de valores en suspenso. El capital líquido perteneciente a la institución en fin del año último asciende a 34.405'78 pesetas.

Otorga créditos con garantía de cartillas de la misma Caja, oro acuñado y valores públicos cotizables en Bolsa al interés del 5 por 100 anual; a las Asociaciones agrícolas y a las colectividades de más de cinco personas, también con el interés de 5 por 100 anual y con garantía personal e hipotecaria, al 6 por 100.

Se abona el 3 por 100 a los impositores y se les concede toda clase de facilidades, tanto para los ingresos como para los reintegros.

LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR, Plaza de San Esteban, núm. 3, pral. izquierda, Soria. Teléfono, núm. 71.

¡AGRICULTORES!

Abonad con Nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al **Comité del Nitrato de Sosa de Chile**, Almirante, 19, MADRID.

Anisosa

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato con todos sus usos. Caja: 0'50 pesetas.

SOLUCION

BENEDICTO

de glicero fosfato de cal con CREO-SOTAL. — Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.—Frasco.

DEPOSITO

DR. BENEDICTO: S. Bernardo, 41, Madrid
Ventas: Principales Farmacias de España.
En Soria, J. MORALES, Canalejas, 6.—Farmacia.

LA CATALANA

Seguros contra Incendios y Explosiones de todas clases

52 años de existencia

INSCRITA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO

Primas recaudadas en el año 1917..... Pesetas 7.808.639'76

Siniestros indemnizados hasta 31 de Diciembre de 1917..... id. 27.893.465'32

LA ANÓNIMA DE ACCIDENTES

Seguros colectivos contra accidentes del Trabajo e individuales.

Delegado de ambas Compañías en Soria,

Don Auxilio García, Plaza Mayor, 6.

ACADEMIA ARDURA

PREPARACION PARA EL INGRESO EN LA ESCUELA DE AMBULANTES PARA SOBRESTANTES DE OBRAS PUBLICAS

En la última oposición para Sobrestantes, celebrada en 1915, obtuvieron para los alumnos de esta Academia D. Antonio Borroguero, D. Antonio Palmer, D. Marcial Aparicio, D. Marcelino Rojo, D. Julián Vico, D. Isaac Guñán, D. Sebastián Sotomayor, D. Enrique R. Matres, D. José Sierra, D. Cirilo F. Nieto, D. Joaquín Beltrán y D. Tomás Martín Ojeda.

BOLETINES MENSUALES

Para el ingreso en la Escuela de Ambulantes. Asistiendo a la Academia se dan clases para la preparación de Sobrestantes. Por correspondencia... 25

TODA LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

SANTA ISABELA DUP. MADRID
Se halla de venta en esta Academia y en la Administración de esta escuela en los departamentos de Matemáticas y problemas de Álgebra, Geometría y Trigonometría, etc. de 18.

EL FENIX ESPAÑOL
Comp.ª de Seguros reunidos
Capital social: 12 000 000 de pesetas de reserva.—Completamente asegurados
Seguros sobre la vida — Seguros contra incendios
Subdirector en Soria: **D. RAFAEL RUIZ**

LA UNIÓN
COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS REUNIDOS A PRIMA VISTA
Inscrita en el Registro que establece la Ley de 14 de Mayo de 1908 por Real orden de 8 de Julio de 1909.
Domicilio social: **DOS MADRAZOS, 34.—MADRID**

Garantías

| | | |
|--------------------------------|---|-------------------|
| Capital..... | Reservado..... | Pesetas 1.000.000 |
| Reservado..... | Estimularia..... | 300.000 |
| Reservado..... | Da riesgos en curso (constituida en valores del Estado, depositados en el Banco de España)..... | 95.150 |
| Primas recaudadas en 1913..... | Siniestros satisfechos hasta 31 de Octubre de 1914..... | 499.494 |
| | | 1.950.500 |
| | | 4.560.449 |

Ramo de vida delgado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado (Primera sociedad que lo ha establecido).
Póliza especial de vida para el ganado de recría y el destinado a exportar a las faenas agrícolas. (Prima muy reducida).

MADRID: Dirección General, Los Madrazos, 34.—CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas de Castillo, 43.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga, Granada, Cánovas del Castillo, núm. 14.
Delegado en Soria, D. José Sanz, Plaza de la Constitución, 43.

GREGORIO CUEVAS ACEBES
CIRUJANO DENTISTA
De la Facultad de Medicina de Madrid
Sub-inspector de Odontología.
70 CANALEJAS 70
SORIA

TELÉFONO NÚM. 74

Péase en conocimiento de su numerosa clientela, no confundan por el apellido con Matías Cuevas, pues dicho señor no es dentista.

Librería y Papelería de **Moisés L. Egido**
Gómara (Soria)

176 EL CURA DE ALDEA

dura de la puerta, dijo, alzando la voz: —¿Quién va?
—El mismo silencio mereció esta pregunta que la anterior, y la campana seguía su desentonado badajeo.
—¡Esto ya es demasiado! Sólo esos afeos pueden emplear semejante burla para introducirse en la casa de un ministro del Señor,—murmuró con cierta energía el padre Juan.
Y haciendo la señal de la cruz sobre su frente, y encomendando su alma a Dios, descorrió el cerrojo y abrió la puerta.
—¡Cállate,—exclamó el cura, después de reconocer el terreno a favor de los débiles resplandores del farol que llevaba en la mano.—¡Es un asno!
Y se acercó al animal.
Entonces vió con asombro que la cuerda de la campana se hallaba sujeta al hocico del animal, y que éste, como era consiguiente, pugnaba, por verse libre de aquella mordaza, que sofocaba su respiración.
El cura lo desató, frunciendo el entrecejo.
El pollino, deseando cambiar el aire de sus asfixiados pulmones, lanzó un resoplido poderoso.
—¿Qué hago yo con este burro?—se dijo el sacerdote.
Después de reflexionar un momento, comprendió que como la noche era oscura, los tiempos malos, no se veía un alma

EL CURA DE ALDEA 173

terísticos que en otros son el reflejo de sus bellezas o defectos morales.
Sin embargo, aquel joven, pobre y modestamente vestido con los deshechos de su protector; aquel joven, que no conocía a sus padres, y de quien se burlaban y reían los mozos del pueblo por su carácter tímido y complaciente; aquel pobre sacristán de la aldea, a quien llamaban el hermano del Pardiño, sentía latir en su pecho un corazón ardiente, todo amor, todo abnegación.
La mirada de sus ojos era dulce y tranquila, como la de un adolescente de la Saboya.
Educado, criado por el cura, su carácter era sufrido y complaciente, hasta el punto de enorgullecer a su bondadoso maestro.
Su nacimiento era un secreto para todos; pero Roque estaba tan agradecido y amaba tanto a su padre adoptivo, que por nada del mundo hubiera abandonado a aquel noble anciano, a quien se lo debía todo.
Nunca trató de descubrir el nombre de los autores de sus días; bien es verdad que hubiera sido algo difícil, porque Roque había llegado al pueblo de un modo tan original y misterioso, que solo Dios o la casualidad podían revelar el origen de su nacimiento.
Pero el joven huérfano no pensaba en eso; la Providencia, esa eterna remedadora de la humanidad, al verle desvalido y abandonado por su padre, le presentó uno,

LA TIPOGRAFIA
PRIMERA ESTABLECIDA EN SORIA
En esta fábrica montada con todos los nuevos adelantos se construyen peldanos, respaldos, lavabos, platas, bombas y para agua bendita, de baño, mesas, cruces, lápidas y en general toda clase de letras, baldosas y ladrillos hidráulicos.
Se reciben encargos en casa de Calle Betancur, Plaza de S. Robles, número 1.

VIDA Y MILAGROS
DE **SAN PEDRO DE UJAMA, EN VERSO**
POR **D. Leopoldo Alpanseque y Blanca**.
Se vende, al precio de una peseta, en Soria, Verano de D. Nicolás Ruiz, en Burgo de Osma, Administración de Hogar y Pueblo, en Aranda de Duero, imprenta de Cecilio Esteban y en casa del autor, Freixido de la Soria, número 1.

Sociedad Hono Orgánico Humus.
PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES
El Humus o Mantillo no es un producto nuevo del cual se den hacer más o menos elogios, pues nace con la Agricultura y él se han ocupado los hombres de ciencia de todos los tiempos.
Para precios y condiciones dirigirse al Representante en Soria **FRANCISCO GONZALEZ**
Plaza de la Leña, 12.—Soria

Compañía Colonial Indisputable superioridad
EN **CHOCOLATES**
CAFES MOLIDO Y EN GRAN TES, TAPIOCAS
Casa fundada en 1854